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Alegerile sinodale.
Voim să ne ocupăm de astă-dată 

cu alegerile din cler la sinodul arclii- 
diecesan, şi să vedem cum ni-se pre- 
sintă ele, dacă considerăm numeral 
celor îndreptăţiţi la alegeri în raport 
cu al acelora, cari faptice au şi exer- 
ciat dreptul electoral activ.

Sé luăm cercurile electorale, după 
cum sunt ele împărţite astăzi.

In cercul I. al Sibiiului îndrep
tăţiţi la alegere au fost 65, de fapt s’au 
folosit de dreptul electoral 34 va sé 
clică 52%.

In cercul II. al Săliştei, îndrep- 
tăţinţi 43, votanţi au fost 37, în per
cente 86.

In cercul III. al Sebeşului numă
rul celor verificaţi pentru votare 43, 
de faţă au fost 27, adecă 62%.

In cercul a IV. al Albei-Iuliei în
dreptăţiţi 49, presenţi la actul alegerii 
26, adecă 52%-

In cercul V. al Devei verificaţi 
în listă 54, presenţi la alegeri 27, toc
mai jumătate, adecă 50%.

In cercul VI. al Haţegului, nu
mărul alegătorilor a fost 35, la alegere 
au fost 15, adecă 42%.

In cercului al VII. al Iliéi îndrep
tăţiţi la alegere au fost 36, faptice s’au 
folosit de drept 16, va să dică abia 
44%.

în cercul al VIII. al Geógiului 
numărul alegătorilor verificaţi a fost 
45, la alegere s’au presentat 22, adecă 
40%. în fapt au votat numai 15, va 
să tjică abia 33%.

în cercul IX. al Zarandului ale
gători verificaţi au fost 47, presenţi la 
alegere 17, va se rj.ică 36 de percente.

In cercul X. al Abrudului alegă
tori sunt 36, au ales 20, ín percente 61.

în cercul XI. al Turdei alegători 
sunt 48, la alegere s’au presentat 27, 
adecă 56%.

în cercul XII. al duşului din 46 
de alegători s’au presentat numai 12, 
va se dică abia 27 %.

în cercul XIII. al Solnocului cu 
alegători din cler 60, abia s’au presentat 
16, în percente 26.

în cercul XIV. al Bistriţei cu 46 
de alegători s’au presentat la colegiul 
electoral 11 alegători va să (jică 21%.

In cercul XV. al Târnavei alegă
tori sunt 64, la colegiul preoţesc s’au 
întrunit 42, adecă 65%.

în cercul XVI. al Sighisórei ale
gători verificaţi au fost 55, din aceştia 
s’au presentat 26, adecă 45%.

în cercul XVII. al Treiseaunelor 
din 39 de alegători s au presentat nu
mai 16, adecă în percente 41.

în cercul XVIII, al Braşovului cu 
31 de alegători abia s’au întrunit la 
colegiul electoral 18, va să (jică 58%.

în cercul XIX. al Branului cu ale
gători 43, au ales numai 16, adecă 
37%.

In cercul XX. al Făgăraşului din 
56 de alegători presenţi au fost 27, 
în percente 48.

După gradurile percentelor mai 
mulţi alegători s’au presentat în cercul 
Săliştei (86%) şi mai puţin în cel al 
Bistriţei (21%).

Peste jumătate abia s’au presentat 
în 7 cercuri electorale, în celelalte 13 
aflăm, că cei presenţi au fost sub 50% 

Este evidentă deci o nepartici- 
pare bătătdre la ochi, şi acésta trebue 
să ne insufle îngrijiri, deóre-ce ea se 
manifestă în cler.

Este sânt dreptul electoral activ, 
abia numai la 3 ani se dă ocasiune 
clerului nostru de a se folosi de acest 
drept, şi noi suntem datori să facem 
statistica, care o am făcut şi asupra 
acestei triste apariţiuni ca să provocăm o 
disensiune publică.

Vom fi măi norocoşi acuma, ca 
şi în érna trecută, când din incidentul 
alegerilor la congres am sulevat acesta 
cestiune, nu putem sei.

Una o anticipăm încă de, acuma. 
Noi credem, că e datorinţa, cleru

lui nostru de a da pe faţă eventuala 
nemulţămire, care dóra ar exista, fie 
nemulţumirea din incidentul arangiă- 
rilor cercurilor electorale, şi respective 
a locului de scrutiniu, fie din causa 
comunicaţiunei greóie, fie din causa 
timpului nepotrivit al alegerilor. Ori 
cari ar fi căuşele acestei triste apari-

I ţiuni ele trebuesc arătate, ca să le cu- 
nóscem, să le seim apreţia, şi să pu
tem delătura răul, să-l putem stirpi 
din rădăcină.

Seim şi noi din experienţa pro
prie, că arondarea actuală nu este toc
mai cea mai perfectă, nici a proto- 
presbiteratelor, nici a cercurilor elec
torale, de aceea provocăm discusiunea 
încă de acuma, spre a cunósce nea
junsurile, a stârpi răul, şi a lua un 
nou avânt în acţiunile nóstre şi în 
cele electorale.

Revista externă.
Preste câte-va dile probabil se va 

începe şi blocarea porturilor grecesci. 
începutul se va face cu blocarea Pi- 
reului şi a sinului korinthic. Blocarea 
portului Volo va rămânea afară din 
combinaţiune şi acésta din considera- 
ţiune, că s’a sistat transportarea de 
alte trupe pe acéstá linie de comuni- 
caţiune la hotarele Turciei spre Te- 
salia.

Blocarea porturilor grecesci se ex
plică cu ţinuta ostilă a Greciei faţă 
de Turcia şi faţă de ultimatul marilor 
puteri de a se retrage cu totul de pe 
insula Creta, lăsând pacificarea ace
steia cu totul în grija acelora.

Trapele marilor puteri de pe in
sula Creta nu se simţesc prea bine şi 
admiralii acelora au cerut dela guver
nele lor întărirea lor, căci altcum nu 
se simt nici în siguranţă, necum să-şi 
pótá înplini misiunea pentru care au 
fost trimise acolo.

Se fjice, că admiralii marilor pu
teri vor propune guvernelor lor, ca să 
denumăscă pentru Creta un guberná
tor cu putere deplină, care însă să nu 
fie ales nici dintre greci, nici dintre 
turci.

Se mai (jice, că Pórta a trimis o 
notă tuturor puterilor europene, prin 
care le r6gă, ca să abclică dela ulte- 
rióra intervenţie în cestiunea cretană 
şi să lasă pacificarea insulei cu totul 
în mânile ei. Agentul grecesc dela 
Constantinopol încă ar fi de acâstă 
părere, şi se (jice, că s’ar fi exprimat,

că în privinţa pacificărei mai iute s’ar 
fi învoit Grecia cu Turcia, dacă nu 
ar fi intrevenit puterile europene.

Opiniunea publică din Germania 
începe a se exprima şi ea în contra 
cooperărei mai departe în contra gre
cilor în cestiunea cretană, şi acésta 
din causa, că cooperaţiunea de pănă 
acum mai mult a stricat, decât s îm
bunătăţit starea lucrurilor de acolo.

De altă parte se vestesce şi aceea, 
că Turcia nu vrea să pertracteze cu 
Grecia fără consensul marilor puteri 
şi să-i cedeze Creta pentru o sumă 
óre care.

In tot caşul, cestiunea orientală 
continuă a fi de tot încurcată şi pe
ricolul unui resbel între Grecia şi 
Turcia nu pare a fi cu desăvârşire de- 
lăturat.

Puterile europene admoniâză şi 
ameninţă acum pe Grecia, acum pe 
Tui’cia, ca să se liniştâscă, dar nu iau 
nici o decisiune positivă, carea să im
pună, nici uneia, nici alteia.

Atâta însă se póte prevede, că 
pace durabilă nu va fi, pănă când nu 
se va satisface pe deplin dorinţelor 
tuturor popőrelor apăsate.

Şi aci e nodul gordian al cestiunei 
orientale, pe care puterile europene, 
séu mai bine (Ji8 unele popóre dom- 
nitóre peste alté popóre, nu vréu al 
deslega conform dorinţelor acestora.

Va veni însă un timp, când to
tuşi va trebui deslegat conform dorin
ţelor acestora, dacă nu vor persista şi 
mai departe în îndărătnicia lor şi nu 
vor aştepta ca acestea să-l deslege 
după cum ele nu doresc.

*

Din Viena se telegrafézá, că pri
măriul oraşului, Strobach, a demisio
nat, conform promisiunei făcute la ale
gerea sa de atare.

In consecinţă alegerea lui Lueger 
de primariu e ca asigurată, ér ca prim 
vice-primar va fi ales ér Strobach.

Deci antisemiţii se întăresc. Şi e 
bine aşa.

FOITA.

Documente pentru limbă şi istorie.
(U rm are .)

Nr. 395.
Preacucernice protopópc K ir Lazaret

Crăescul guvern prin intimatul său dela 30 Iu
lie a. c. Nr. 6408 mi-a arătat, precum mărirea prea 
osfinţita sa făcând din prilej o întrebare pentru Ji
tiile séu umblarea în dilele praznicelor cu prapori, 
óre nu s’ar putea aşeda umblarea litiilor la noi la 
cei neuniţi? în puterea rescriptului împărătesc dela 
30 Iulie a. c. Nr. 6408 acâstă statornicia şi nemiş
cată au făcut şi întărită térguélá, ca într’un an să 
se póta umbla cu Jitiile de patru-ori, iar nici de cum 
împrejurul hotarului parochii să iasă, adecă întâiu 
la 6 Ianuarie, a dóua la diua Pascilor, a treilea 
după prilejul vremii, la evanghelistul Marcu şi 
a patra la hramul bisericei, care împărătâscă rân- 
duâlă arătându-ţi şi trimiţându-ţi un exemplar pentru 
bună îndreptare, vei avé datorie tuturor preoţilor din 
protopopiatul tău a însciinţa, ca să se într’armeze

aşeclărei acesteia, care şi stăpânirii politicesci este po
runcit luare de séma întru petrecerea râuduelii ace
steia a purta, şi cei cari mai nainte litii ar face, ca 
pe trecătorii aşetjări acesteia şi înmulţitorii obiceiu
rilor bisericesci, spre darea răspunsului se vor trage 
şi pedépsá vor lua.

S i b i i u ,  29 Iulie 1786.
Gedeon Nichitici.

N r. 3 5 2 .

Preacucernice protopópe K ir Lazaret
După-ce aşa fiind íntréga diecesă séu episcopa

tul nostru întru 31 de protopopiate şi întru 940 
parochii şi peste acestea încă întru 41 parochii 
adecă întru tot 981 împărţit, şi despre aşezarea lor 
planum séu conscripţie făcută la 10 Ianuariu a. c. 
înaltului crăescului gubernium am trimis şi prea- 
lăudatul guvern sub 10 Februariu a. c. Nr. 431 cur
ţii împărătesei pentru cercetarea şi întărirea şi aşe- 
dământ au trimis. Deci acuma înaltul crăescul gu
vern prin intimatul său din 18 Maiu a. c. Nr. 3462 
trimiţându-mi şi decretum împărătesc tipărit la 18 
Aprilie a. c. mi-au arătat, precum a sa preaînălţata 
mărire împărate,scâ nu numai cei 31 protopopiate şi 
981 parochii, după cum am fost noi rânduit şi aşe- 
<jat şi împărţit, şi ca se rămână aşa au poruncit, ci

pe deasupra au rânduit şi acésta, precum de acum 
înainte vor fi datori poporenii preoţilor săi în tot 
anul pentru traiul lor a da câte o ferdelă de grâu 
séu dóue de cucuruz, văduvele pe jumătate séu în 
curgătoriu preţiu cu bani a plăti, carele ca să aibă 
statornicie a sa şi ómenilor feşte-cărei parochie să 
însciinţeze, la cinstita tablă asemenea acestei consig
naţii alta o am trimis, poftind după preaînalta po
runcă, ca dintru tisturii săi pe unul sé ránduésca şi 
împreună cu sfinţia ta la tóté locurile să vestescă, 
pentru care tistul însciinţându-le şi cu dânsul înso- 
ţindu-le din loc în loc ómenilor puteţi vesti şi spre 
cuviinciósá ascultare şi împlinirea înaltei aşedări că- 
tră binele vostru şi a tuturor razimătorie îl sfătui 
şi aşa după adăugata consignaţie de înainte cu pa- 
rochia preoţii aşedaţi aşa si satele cu numărul case
lor, care sunt în protopopiatul tău vei înţelege, şi da 
dânşii grijă şi samă ai să dai. Pentru primirea căreia 
şi împlinirea poruncitului comision însciinţare ai 
să-mi faci.

S i b i i u ,  22 Iulie 1786.
Gedeon Nichitici.

(V a u rm a.)
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Cliestinni bisericesci.
III.

înainte de a desvolta mijlócele, ce 
ar fi a se întrebuinţa, pentru a se 
puté da afacerilor din parochii un avânt 
mai însemnat, aflu cu cale a precisa 
punctul meu de privire dela întrebarea 
cardinală: Este óre apt constituţiona
lismul nostru, pentru ca în cadrul lui 
sé se pótá deslega tóté problemele bi
sericesci şi culturale?

Rog a fi scusat, când cu astfel 
de întrebări păşesc înaintea stimatului 
public. Răspunsul, se scie, la tot caşul 
are să fie afirmativ; şi dâcă totuş în
trebarea o fac, o am făcut de aceea, 
ca să pot pune în lumină adevărată 
valórea Statutului organic şi impor
tanţa lui pentru biserica nóstrá.

„De acuma nu vă mai chem pe 
voi slugi, că sluga nu scie ce face 
domnul său; ci pe voi v’am chemat 
prietini, căci tóté cele ce am auĉ it 
dela Tatăl meu am arătat vóué“. (loan) 
Pentru ce a grăit astfel Iisus învăţă
ceilor săi, când era să se despartă de 
ei ? Un moment psichologic de mare 
importanţă zace depus în aceste cu
vinte. Dcjeescul Iisus, cunoscând ca un 
atotsciutor ce era, natura omenéscá, a 
prevăzut, că cu servitori, cu ómeni 
inconscii demisiunea lor, învăţăturile sale 
vor fi numai sămânţa aruncată pe 
petriş, nu se vor puté lăţi, nici r 0dă 
vor aduce.

„Când eram în lume eu îi păziam 
pe ei“, <̂ ice într’alt loc Iisus. Care va 
să cjică, apostolii în tot decursul acti
vităţii pământesci a lui Iisus erau într’o 
aşa dependenţă de învăţătoriul lor, că 
cu dela sine îndemn nu făceau nimic, 
nici sciau ce trebuesce făcut. E uşor 
de înţeles, că rămânând ei şi după 
mórtea Mântuitoriului tot în o aşa stare, 
opul mântuire! nu ar fi fost cu pu
tinţă a se duce în îndeplinire póte în 
vecii vecilor. A fost trebuinţă să se 
facă ei independenţi şi să li să dea şi 
orientarea trebuinciósá în misiunea lor. 
Iisus a făcut-o, i-a pregătit pentru o 
mare misiune. Prin ridicarea acésta 
din starea lor, putem umilită de
mai înainte, s’a stârnit în Apostoli şi 
ambiţia nobilă de a munci, care ambiţie 
se cere în ori-ce fel de activitate, şi 
fără care nici un lucru măreţ în lume 
nu s’a putut săvârşi.

Care a fost urmarea, o simţim şi 
vedem cu toţii.

Spiritul Statutului organic tinde 
spre acest scop. S’a ridicat din starea 
sa de jos elementul laic (poporul) ca 
să fie factor nu subordinat, cum era 
mai înainte, ci ca factor de sine stă- 
tătoriu cu sferă întinsă de activitate; 
s’a stimulat, cum s’ar (jice, pentru-ca 
cu însufleţire să-şi pótá da tot sucur- 
sul în folosul bisericei şi aşezămintelor 
ei culturale.

Deci importanţa Statutului org. şi 
valórea sa morală-culturală este mai pe 
sus de ori ce dispută. El tinde a forma 
din fie-care membru al bisericei un 
distins campion al ei, care nu numai 
ţine la biserica sa şi tinde la reali- 
sarea scopului ei sublim, dar care póte 
resista ori-cărui vifor, descarce-se el 
din ori-care parte se va descărca.

Intre împregiurările nóstre mo
mentul din urmă nici se póte din destul 
apreţia. De vécuri biserica ortodoxă 
română a fost numai tolerată şi astăzi 
se află singură. Jur împrejur încun- 
jnrată de inimici, nicăiri nici un amic, 
ea nu se póte răzima pe ceva ajutor 
din afară, nici legături nu are de aşa 
natură, care în vreme de nevoi i-ar 
puté fi de folos. Singurul razim, sin
gurul ajutor este ea însăşi; la nime la 
alţii, în timpuri grele — care vedem, 
şi acuma trec peste noi — nu póte 
apela decât la proprii săi fii.

Elementului laic nu-i trebue să-’i 
recunóscem numai importanţa, ci avem 
datorinţa a folosi tóté mijlócele, cari 
pot pune poporul în posiţia de a-şi 
puté cu succes validita influenţa sa în 
cadrul Statutului org. Şi o mai mare

şi în consecuenţele sale funestă gre- 
şâlă n’ar fi pentru biserica nóstrá ca 
aceea, când din ceva interese meschine 
ar eşi la suprafaţă veleităţi, tendenţe 
în acea direcţiune, ca cercul de acti
vitate a,l sinódelor parochiale să rămână 
în stadiul, în care se află séu să se şi 
mai restrîngă. O asemenea greşâlă 
amar s’ar răsbuna.

Din fericire de acésta nu avem să 
ne temem. Totul ce e de făcut, e să 
căutăm poporul a-1 familiárisa cu con
stituţionalismul bisericesc şi a excita 
interesul său faţă de afacerile biseri
cesci şi culturale.

Scopul ar puté fi uşor ajuns, când 
ar succede a forma în popor o con- 
seienţă vie despre întreg organismul 
nostru bisericesc şi tendenţele lui dim
preună cu mijlócele trebuincióse la a- 
jungerea scopului, tinZând a sădi şi 
fortifica în acelaşi timp religiositatea şi 
moralitatea în popor, precum şi ali
pirea de maica sa: biserica şitradiţiu- 
nile ei.

Tocmai formarea unei astfel de 
conscienţe a fost şi este impedimentul, 
pentru care constituţionalismul nostru 
n’a putut progresa, după-cum s’ar fi 
cerut; şi nici va progresa câtă vreme 
impedimentul va exista.

Conscienţa poporul trebue formată, 
în teorie uşor lucru, greu în praxă. 
Singură Minerva a putut sări deodată 
gata din creerii lui Iupiter, alta nimic 
în lumea asta nu se póte forma din- 
tr’o vorbá-dóue. Trebuesce timp, trebue 
şi plan de muncă.

în dóue direcţiuni ar trebui îm
părţită activitatea nóstrá: o direcţiune 
privesce viitorul, alta folosirea corectă 
a presentului şi a momentelor sale.

Viitorul, se înţelege, ne silesce a 
cugeta la generaţiile mai tinere ale po
porului şi la acele persóne, cari vor fi 
chemate în viitor a conduce destinele 
bisericii şi a şcdlei: preoţii şi învăţă
torii.

încât pentru prima parte, am de 
notat urmátórele: Planul de învăţă
mânt din şcdlele poporale trebue să fie 
întocmit de aşa, ca întreg învăţământul 
să fie educativ, noblitând sentimentele re- 
ligióse-morale a tinerimii şi cultivându-i 
caracterul în direcţiunea de a urma şi 
x-ealisa scopuri măreţe, desvoltând şi 
simţul de jertfire a lor. în şcăle să 
donméscá o disciplină coréspunZétóre, 
care se facă posibilă aplicarea cuno- 
scinţelor câştigate şi să desrădăcineze în 
acelaşi timp şi datini rele, stângace. 
Ca un moment de mare însemnătate 
trebue apoi considerat învăţământul din 
istoria şi constituţia bisericâscă, dân- 
du-i-se o mai mare extensiune. La 
elevii mai înaintaţi întreg învăţământul 
să se concentreze în jurul statutului 
organic, şi anume partea referitóre la 
parochii. In scóla de repetiţie şi cu 
adulţii se pot, şi e de lipsă, a se face 
şi exerciţii practice din constituţie, în 
scopul de a se familiárisa cu ea şi a-i 
pricepe formele.

Se pot da teme şi deslega pro
bleme în ocupaţiuni private din acésta 
materie.

Tóté să se faca însă într’un mod 
atrăgător şi uşor, ca elevii să capete 
gust şi cu plăcere să lucre, nisuind mai 
ales. ca durabilitatea şi intensitatea lu
crării să fie pentru tótá viâţa lor asi
gurate.

Sunt convins, că pe lângă astfel 
de mijlóce, generaţia viitóre va fi deja 
cu trup şi suflet în serviciul bisericei 
şi şcdlei.

în ajungerea scopului acestuia tre
bue întocmită şi pregătirea fiitorilor 
bărbaţi şi stâlpi ai bisericei. Aci fără 
voe trebue să mă opresc la institutul 
„Andreian“. Un domn sub titlul „Afa
ceri bisericesci“ fórte nimerit a descris 
însuşirile unui preot, în unul din Nrii 
mai recenţi ai „Tel. Român“. Mă în
treb : Óre preotul şi învăţătoriul nostru 
poşede asemenea însuşiri ? Ore aplică-le 
în viâţa practică? şi óre nu el pórtá 
la multe vina?

Fără a voi să provoc resens, trebue 
să constat un lucru! Alte confesiuni,

nominatim romano- şi greco-catolicii, 
în seminarele lor tórná un astfel de 
spirit în candidaţii lor, care este egal 
cu fanatismul, séu de e mai plăcut 
aşa, cu bigotismul (iesuitismul). Se şi 
observă în popor acest spirit. N’am 
nimic contra, ba din punctul de vedere 
al bisericei respective aprob. Mă dóré 
însă, văZând că la noi nu este aşa. 
Cunosc preoţi, cari în loc de a cultiva 
religiositatea, în loc de a sădi în popor 
spiritul tradiţiunilor bisericesci, — ei 
înşişi excelézá prin un suveran dispreţ 
faţă de tot ce e religios, dispreţuind 
şi datinele bune ale poporului, şi dând 
ansă la imoralităţi. Nu putem pretinde 
dela popor să lumineze el, când povă- 
ţuitorii îl duc la întunerec.

Ce a făcut séu ce face institutul 
nostru „Andreian“ pentru stîrpirea bu- 
ruenilor din ogorul bisericei? — Nu 
vreau să discut asta. Pentru scopul 
nostru accentuez însă, că ar fi bine să 
se introducă un spirit m a i bisericesc, 
în institut. O mulţime de tineri din 
tóté unghiurile se întrunesc, cu dife
rite aplicări şi stări culturale şi dela 
diferite institute de învăţământ. Sunt 
şi de aceia, cari în sufletul lor sunt 
ateişti, şi numai din necesitate se aplică 
ca preoţi şi învăţători. Ei comunică 
reciproc şi duc în ispită şi pe cei mai 
buni.

Se simte cât de colo acest spirit. 
Deci In învăţământul din seminar să 
se pună mult preţ pe formarea c a 
r a c t e r u l u i  r e l i g i os ,  fortificându-1 
prin aceea, că se pune cât de mu l t  
p o n d  pe „ r e v e l a ţ i u n e a  d i v i n ă “, 
aducându-se în acelaşi timp doveZi reale 
şi pipăibile întru sprijinirea ei, şi com
bătând tot cu acelaşi metod ateismul, 
panteismul şi mai scie D-Zeu câte tóté. 
în timpul nostru mai folositor este 
acest moment în instrucţiunea religio- 
nară, decât polemisările cele multe 
dogmatice. Dacă acele nu se pot omite 
din învăţământ, apoi acesta să pretinde. 
Inimicii înverşunaţi ai bisericei nu sunt 
bisericile creştine surori, (cari ar trebui 
să se eprijinéscá reciproc), el este ne- 
confesionalitatea et tutti quanti.

Apoi r e t o r i c a  ar trebui să 
se propună nu numai în teorie învă- 
ţându-se formele retorice. Praxa — 
praxa, étá ce face pe preotul orator 
bun. Demosthene au cu ajutorul teo
riilor a devenit unul din cei mai mari 
oratori ai lumei? Nu! Un preot mo
dern de dóué lucruri are trebuinţă: 
î n s u f l e ţ i r e a  p e n t r u  c h e m a r e a  
sa şi c a p a b i l i t a t e a  de a p u t é  
i n s p i r a  şi pe alţii (publicul). Spre 
a-’şi puté împlini chemarea, t r e b u e  
d i n  s e m i n a r  p r e g ă t i t ,  şi nu lăsat 
în mâna sorţii: Va vedé el ce face, 
eşind în praxa vieţii. Căci cei mai 
mulţi nu fac nimic, séu când necesitaţi 
sunt, la unele ocasiuni date a-şi ridica 
glasul, de regulă o fac sfiindu-se şi 
ţăsând la vorbe şi frase puţin lămurite. 
(Tótá onórea excepţiunilor.)

O ş c 0 l ă p r a c t i c ă d e  r e t o r i c ă  
bine condusă lângă seminariul nostru, 
nu numai e de dorit, dar ca un ab
solut postulat de vieţă pentru biserica 
nóstrá, ea se i m p u n  e, Când semi
narului ’i-ar succede a trimite în viâţa 
constituţională bisericéscá tot bărbaţi 
devotaţi, apostoli şi misionari, — atunci 
sunt convins, şi numai atunci, că lucru- 
r ile pot lua altă faţă în parochii, şi 
sórtea bisericei este şi rămâne asigurată 
pentru totdéuna.

Cei chemaţi ar fi bine să mediteze 
asupra ăcestui punct pănă încă nu e 
prea tâi’Ziu.

Din parlam entul m agiar.
Şedinţa dela 27 Martin n. 1897.

Pr i mul  orator, Gulner G y u la  p o le m i-  

sé z a  cu  c o n te le  C sá k y , c a r e le  Z*sese ier i, ° ă  
e m u lţu m it cu  stă r ile  crea te  d e la  a n u l 1 8 6 7  
ín c ó c e . Ş i e l ar fi m u lţu m it, d a că  tó té  in -  
s t itu ţ iu n ile  p u se  în  v e d e r e  în  le g i le  d e  a tu n c i 
ar fi d e ja  în d e p lin ite  şi U n g a r ia  ar fi in d e 
p en d e n tă , d ar a şa  d în su l n u  co n s im te  cu  c e le  
Z ise d e  c o n te le  C sá k y . S ta t ism u l U n g a r ie i

n u  e sco s  la  iv é la  în  d e  a ju n s ş i  a c ó sta  s ’a  d o 
v e d it  la  tó té  o c a s iu n ile , cân d  ar fi tr e b u it  sé  
fi fo s t m a n ite s ta t  în a in  tea  s tr ă in ă tă ţii, b a  ch ia r  
şi în  ţâ ră  e  d e  to t  a sc u n s  ş i b a tjo co r it ch ia r . 
L im b a  m a g h ia ră  n u  e  c o n sid era tă  d e  a ju n s , 
şi n u  m a i cu  sé m á  în  a rm a tă . S is te m u l a c 
tu a l d e  g u v e r n a r e  e  p e r ic u lo s  in te r e se lo r  ţer ii 
şi n u  a s ig u r ă  v iito r u l. (A d e v ă r a t , dar’ n ic i  
p a rtid u l d-t,ale n u  l ’ar a sig u ra , p ă n ă  câ n d  

t in d e  la  m a g h ia r isa rea  n a ţio n a lită ţilo r  n e m a -  
g ia re . l ie d .)

D e c a d e n ţa  m o ra lă  şi m a ter ia lă  e în -  
sp ă im en tă td re . (C um  n u , cân d  in tro d u ce ţi le g i  
ca  c e le  d e sp r e  n e c o n fe s io n a lita te  şi c h e ltu iţ i  
b a n ii ţer ii p e n tr u  m a tr ic id e  d e  sta t ş i a lte  
flécu ri în  sp era n ţa , c ă  n e  v e ţ i  m a g h ia r is a ! 
R ed .)

M ia sm e le  c o r u p ţiu n ii au  in fe c ta t  to tă  
v ie ţa  p u b lic ă  ş i p r iv a tă  d in  U n g a r ia  în  urm a  
a c tu a lu lu i s is te m  d e  g u v e r n a r e , la  ca re  n ’are  
n im e n i c e  că u ta  m e i u n  lé c  d e  în d r e p ta r e ,  
că c i n ic i n u  e  a scu lta t.

Ş i to t p e  có rd a  a c é sta  o a m â n a t în c â t  
a u m p lu t d e  g r0 ză  ch ia r  ş i p e  c e i d e la  g u 
v e r n .

U r m ă to r iu l ora to r  a  fo s t Nagy M ih á ly , 
ca r e le  ia  în  a p ărare  g u v e r n u l şi p a r tid u l li
b era l, d e la  p u tere . A tâ t  i au  to s t în să  de  
e x a g e r a te  la u d e le  la  ad resa  g u v e r n u lu i , în c â t  
a p ro d u s ila r ita te  g e n e r a lă  în  s in u l op osi-  
ţ iu n e i, b a  ch ia r  şi u n ii d in tr e  m a m elu c i n u  
se  s im ţâ u  b in e  su b  „ p o v a ra “ lor.

D u p ă  p a u să  ia  c u v â n tu l Polonyi G é z a ,  
ero u l a c e s te i  şe d in ţe , şi în d a tă  d e la  în c e p u t ,  
în c e p e  a  sb ic iu i în  to ţi d ep u ta ţii d e  a lt p a r 
tid , câ ţi a u  v o r b it  p ă n ă  a c i. L u i N a g y  îi 
im p u tă  n e m o d e s tie , fiin d  d ep u ta t tin ă r  ş i în  
p rim u l său  d e b u t a  ş i în c e r c a t  a  tra g e  în  

t in a  ce le b r ită ţ i p a r la m en ta re , v i i  ş i m o rţi, ş i î l  
în tră b ă , că  n u  e d e ja  şi p e n s io n is t?  L u  

M o ln á r şi p a r tid u lu i pop oral î i  im p u tă , c ă  e 
rea c ţio n a r , şi îl sa tir isézá . É r  c o n te lu i C sá k y  
î i  im p u tă , c ă  la u d ă  p r e se n tu l, p ă n ă  cân d  tr e 
c u tu l d in  p u n c t  d e  v e d e r e  n a ţio n a l m a g h ia r  
e  su p er io r  a c e stu ia . (C u m  n u ! A p r o b a te le  şi 
C o m p ila te le  d ó r  nu  d e  g ó b a  au  fo s t  le g i  m a 
g h ia r e  p e n tr u  a su p r irea  b iser ic ilo r  ş i n a ţio 
n a lită ţilo r  n e m a g h ia r e . R e d .)  în  c e le  urm ă- 
tó re  d e sv ó ltá  cu  m u lt su c c e s  teo r ia  in co m -  
p a b ilită ţii ară tâ n d  câ t e  d e  a ta ca tă  p r in  a c 
tu a lu l g u v e r n , ş i arâ tă  la  o n 0 u ă  ca u să  a 

d e c a d e n ţe i p a r la m en ta r ism u lu i n o stru , ca rea  

n u  e  a lta , d e c â t in ca p a b ilita tea  p o litică  p erso 
n a lă  a  a c tu a lu lu i m in is tr u -p r e şe d in te  b aron u l 
B ă n ffy  D e z ső . N u  p r im e sc e  b u d g e tu l.

D u p ă  u p elp  r e f le ş iu n i în  c h e sţ ig n p  p er
so n a lă  d in  p a rtea  lu i N a g y , M o ln á r  şi c o n te le  
C sa k y  la  v o rb irea  lu i P o lo n y i, ia  c u v â n tu l  
c o n te le  T is z a  în  c h e s t iu n e a  a p ro p r ia ţiu n e i 
şi a p ărân d  şi g u v e r n u l în  cp p tfa  a ta cu r ilo r  

oratorilor  a n tev o rb ito r i d in  o p o s iţ iu n e , şed in ţa  
se  în c h e ie .

Din protopresbiterate.
M arţi în  1 1 /2 3  F e b r u a r iu , a n u l c u r e n t,  

s ’a  ţ in u t s in o d u l p ro to p resb itera l a l tra c tu lu i 
S ib iiu lu i, su b  p resid iu l v e n e r a b ilu lu i p ro to -  

p resb iter  lo a n  P a p iu , ca r e le  a  d e sc h is  şed in ţa  
p rin  u rm ă to rea  in s tr u c t iv ă  c u v â n ta r e :

Onorabil sinod protopresbiteral, 
Stimaţilor Domni şi iubiţilor fraţi!

„ A m ă su ra t d a tin e i stră b u n e  am  im p lo r a t  
la  t im p u l să u  d a ru l D u c h u lu i sâ n t d u p ă  r itu a 
le le  b is e r ic e i a i că re i fii cred in c io ş i pp m ă r ţp -  
r is im , şi în z e s tr a ţi d in  n o u  cu  p le n ip o te n ţe  d in  
în c r e d e r e a  şi iu b irea  fra ţilo r  co re lig io n a r i a i 
n o str ii d in  p ro to p resb itera tu l S ib iiu lu i, n e -a m  
în tr u n it  în  a c e s t  m o m e n t so le m n  r e p r e se n ta n ţii  
c le r u lu i şi p o p o ru lu i să  n e  c o n su ltă m  a su p ra  
tr e b u in ţe lo r , ca r i se  r e c e r  p e n tr u  p ro m o v a r e a  
in terese lo r  b is e r ic e sc i, şco la re , şi m a ter ia le  
a le  cr e d in c io ş ilo r  n o str ii, ş i îm p reu n ă  să  c o m 
b in ă m  m ijló c e le  p e n tr u  su s ţin e r e a  v a Z ei şi a u 
to n o m ie i b ise r ic e i în  ca d ru l le g i i  fu n d a m en ta le , 
S ta tu tu l o rg a n ic .

M isiu n ea  n ó strá , S tim a ţilo r  D o m n i, e sţp  
p rea  frum fisă , dar e a  e s te  şi m u lt  d if ic ilă , cu  
d e o se b ir e  a stă d i în  a c e s te  Z ile d e  cr isă  g e n e r a lă .

S ta tu tu l o rg a n ic  e s te  o p era  ce lo r  m a i lu 
m in a ţi b ă rb a ţi a i b iser ice i o r to d o x e  ro m â n e  
d in  in tr é g a  m itr o p o lie , ş i b a se le  a c e s te i le g i  
fu n d a m en ta le  n e  in d ic ă  p r in c ip iu l d e  lib e r a  
d e sv o lta r e  p e  tó té  te r e n e le  d e  cu ltu ră  şi p ro 
g r e s  in te le c tu a l , m oral şi m ptep ial. Q o p g resu l 
n a ţio n a l b is e r ic e sc  d e la  1 8 6 8  su b  im p r e s iu n e a  
a tm o sfe r e i b lâ n d e  d in  a n ii 1 8 6 2  şi 1 8 6 4  v ă -  

Z énd  b ise r ic a  em a n c ip a tă , ş i d orin ţa  p en tru
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reînfiinţarea metropoliei realisatâ, nu pute să 
nu se încăldâscă de acel moment înălţătorul, 
şi membrii lui privéu viitoriui bisericei deplin 
asigurat; ochiul desfătat în privirea momen
tului nu vedea decât radele unui sőre luminos 
pe intreg onsontul bisericei, şi cu încredere 
visau do un viitoriu liniscit, pacinic şi mult 
promiţătorii! ; abia peste un deceniu însă s’au 
desilusionat, când la 1879 legea pentru introdu
cerea obligatorie a limbei magiare în scólele 
poporale şi peste 4 ani în şcdlele medii au 
făcut primul asalt asupra fortăreţei în care 
s’au fost asigurat, şi de aci înainte loviturile 
au urmat una după alta în intervale repeţite 
cu iuţală uimitóre. — Orisontul s’a întunecat 
din nou, încât ochiul cel mai ager astădi nu 
pătrunde prin căţa grosă, nici cea mai mică 
dare de vre-o radă lucitóre, totul este întu- 
nerec besnă, aşa, că nu mai suntem siguri de 
nimic.

Cu tote aceste, datori suntem se mer
gem înainte, să lucrăm, se muncim cu sir- 
guinţă, ca să ne ocrotim instituţiunile biseri- 
cesci în cadrul Statutului organic faţă de toţi 
aceia, cari cu viclenie tind a ni le slăbi; la 
acésta. avem trebuinţă de multă precautiune, 
dar şi de resoluţiune de bărbaţi prudenţi, remâ- 
nend firmi în credinţa, că tote uneltirile vi
clene şi silinţele contrarilor se vor frânge de 
resistenţa ndstră bărbătâscă. Părinţii nostrii 
n’au fost mai norocoşi decât noi, şi totuş au 
învins şi ne au lăsat de moştenire religiunea, 
limba şi datinile străbune de cari să nu ne 
lăpădăm nici pentru o lume întrăgă de averi 
trecétóre ; să învăţăm şi limbile străine, dar 
inima să ne rămână română.

Etă problema nostră, Stimaţi Domni şi 
iubiţi fraţi, ca representanţi ai clerului şi po
porului, să ne silim aici a combina mijlócele 
pe cari le credem, că sunt m folosul singura
ticelor comune bisericesci, éra acasă în comună 
să nisuim a capacita, a lumina şi a convinge 
poporul, că precum fericirea vecinică din ceea 
lume numai prin credinţa în adevăratul Dum- 
nedeu împreunată cu fapte bune şi-o póte 
omul agonisi, aşa şi norocirea şi bunăstarea 
lui de pre pământ numai prin alipirea lui de 
religiunea în careu s’a crescut şi de limba în 
carea s’a născut şi-o póte asigura. Sunt multe 
ispitele din flilele nóstre, şi nu lipsesc nici 
prorocii mincinoşi, şi décá se va lăsa amagit, 
pşor va cádé în cursele lor. Să ne angagiăm 
dară noi cei puşi de acest popor în fruntea 
lui a-i da poveţele de cari are lipsa. Bisericile 
să fie împodobite, şi în Jile de Dumineci şi 
praznice pline de credincioşi; şcâlele provăcjute 
cu cele de lipsă şi prelângă învăţători buni să fie 
bine cercetate de copiii poporului, — şi atunci 
nioralitatea şi religioşi tatea va spori în popor, 
érá tineretul în învăţătură, străinul viclén nu 
va puté pătrunde în sinul lui, şi prorocii 
mincinoşi se vor ruşina a se apropia de el.

Aceste datorinţe de representanţi ai po
porului le avem unul fiecare din noi, cu deo
sebire aceia, cari venim în atingere cu po
porul dela sate, şi in special representanţii 
eşiţi şi veniţi între noi din sinul poporului, 
pe cari îi salutăm cu dragoste în mijlocul 
nostru ; după cari dorind lucrărilor nóstre cele 
mai bune resultate, sesiunea presentă a sino
dului nostru protopresbiteral pentru anul 1897 
p declar de deschisă.“

Din raportul presentat de presidiu re
levăm urmátórele constatări şi date statistice :

Activitatea organelor nóstre bisericesci 
în cadrul contemplat de Statutul organic dc 
present se presentă intr’o icóna fórte palidă 
şi causa acestei stări e : parte indeferentismul 
celor chemaţi a lucra în prima linie, apoi 
lipsa de mijlóce materiale. Multe protopres- 
biterate n’au nici atâta avere, cat să procure 
blanrţuetele pentru raţiocinii. Io ta răspun
derea se pune însă în sarcina protopresbi- 
terului.

Tóté afacerile de birou au fost purtate 
numai de protopresbiter cu ajutorul învăţă
torului pe care l’a remunerat din al său 
propriu.

Scaunul protoptesbiteral a ţinut trei şe
dinţe pentru examinarea a trei acte electo
rale de preoţi.

Afaceri disciplinare nu s’au ivit.
Comitetul protopresbiteral a ţinut dóue 

şedinţe, ambele în causa dotaţiunii protopres- 
biterului.

Epitropia protopresbiterală raportéza, că 
foridul protopresbiteral deeresce în urma să- 
cării isvorului de venite din licenţele de cu
nunii din care s’a alimentat în trecut.

Numărul actelor exhibite a fost 1015, 
cu 100 mai puţine ca în anul trecut. Acésta 
se explică cu împregiurarea, că corespondenţa 
cu oficiile politice s’a redus cu introducerea 
matriculelor de stat.

Trecând la mişcarea poporaţiunii, acésta 
în comparaţiune cu anul precedent ne presentă 
următorul tablou:

I. Statul preoţesc cu finea anului 1896.
1 protopresb. par.; 28 par.; 2 adm. par.

şi 3 capelani; 1 par. pensionat; crescere 
de 1 paroch, clerici abs. 8; parochii va
cante 4.

II. Numărul comunelor matre 29, filii 6.
III. Nr. familiilor 7005(—27).
IV. Nr. sufl. bărb. 13.938, fein. 14.104, 

total 28.042(—|—195).
V. Sein ceti bărb. 8497, fern. 6779, to

tal 15.276(—623).
VI. Căsătorii de o religie 146, mixte 18, 

total 164(—18). Căsătorii numai civile 2. (Bun- 
gard, Reşinari).
VII. Nasc. leg. : b. 462, f. 403, total 865(—191)

„ ileg.: b. 42, f. 35, „ 77(+  9)
504, f. 438, total 942(—182)

VIII. M. nat.; b. 366, f. 367, total 733(-|- 36)
„ sîln.: b. 18, f.__ 6, 24(-f 2)

384, f. 373, total" 757(+ 38)
IX. Convieţuiri ilegale 128—j—22.
X. Treceri religionare: la noi 18, dela

noi 6.
Făcând comparaţiunea acestor date sta

tistice decrescerea familiilor cu 27 şi cresce- 
rea numărului sufletelor este explicabilă ; cea 
dintâiu póte proveni din caşurile de mórte şi 
chiar din rămânerea unora la numărare după 
cum am experiat singuri în parochia din 
Sibiu-cetate; ne explicabilă e decrescerea nu
mărului celor ce sciu ceti şi scrie; acésta 
póte proveni numai din nedestula atenţiune 
la compunerea datelor statistice, pentru rec
tificarea carora s’au luat deja măsurile de 
lipsă.

Aprópe tóté comunele au urcat salariul 
învăţătoresc la minimul prescris de lege. 
Numai comunele Ruşi şi Slimnic n’au putut 
satisface pănă acum acestei cerinţe, fórte grea 
pentru biserica nóstra.

Tabloul celor obligaţi a frecuenta şcola 
de tóté clilele pe anul şcolar 1895/6 este*, 
copii 1768, copile 1693, total 3461(—51.) 
Şc0la de repetiţie: copii 747, copile 791, total 
1538(—J—68). Au frecuentat şcola cuotidiană: 
copii 1487, copile 1334, total 2821(— 87). în 
şc61a de repetiţie : copii 377, copile 433, to
tal 810( -p-198)=3631. N’au frecuentat şcola 
cuotidiană : copii 281. copile 359, total 640 
( +  35). Şc0la de repetiţie: copii 363, copile 
358, total 721(—128).

Cei umblători la şcdlă, după progres:
Distinşi 679, buni 2045, debili 920, în 

total 3644.
După confesiuni gr.-or. 3469, gr.-cat 

172, alte confesiuni 3, în total 3644.
După naţionalitate: români 3631, ma

ghiari 3, de alte naţionalităţi 10, în total 
3644.

Provăduţi cu tóté cărţile 2599, numai 
în parte 781, neprovăjuţi 264, în total 3644.

în prolopresbiterat cu finea anului şco
lar tr. s’au aflat 26 edificii şcolare, dintre 
cari 3 necorespundetóre, în valóre de 87615 fh; 
lângă care mai adăugându-se altă avere de 
realităţi nemiscatói’e de 1207 fl. şi cea miş- 
catóre (bani, hârtii de valóre şi mobilii) în 
sumă da 15414 fl. 97 cr., în total 104236 fl. 
97 cr. ; la 12 şcble se află câte o mică bi
bliotecă, cari tóté împreună dispunde 1936 to
muri de felurite cărţi nespecificate după ra
mul sciinţei.

Scóla centrală luată în vedere a se în
fiinţa pentru cele trei parochii din Sibiiu, se 
află în stadiul a se puté cât mai curend 
realisa.

Averea proprie a protopopiatului, fórte 
modestă, abia de vr’o 728 fl. 24 cr., s’a ad
ministrat cu tótá conscienţiositatea.

Trecendu-se la pertractarea agendelor, 
între altele s’a luat un conclus pentru aug
mentarea fondului protopresbiteral aruncân- 
du se pe comunele din protopresbiterat o re 
partiţiune de trei categorii. După acest con
clus parochiile de cl. I. vor solvi la fond 
anual câte 10 fl., cele de cl, JL câte 5 fl., 
éx*’ cele de el. III. câte 3 fl.

Alte concluse mai de însemnătate nu 
s’au luat.

Din Romania.
Rămăşiţele pământesci ale lui Al. La- 

hovari au fost înmormântate Duminecă, eu 
o strălucire ce se cuvenea patriotismului, ta
lentului şi înaltelor sale virtuţi.

Arare-ori s’a véijut în Bucuresci o în- 
morméntare atât de imposantă. Pe tóté stra
dele capitalei era o imensă mulţime de ómeni. 
Tótá Calea Victoriei era o mare de capete. 
Trăsurile abia mai puteau circula pe stradele 
laterale.

Tote prăvăliile de-alungul Calei Victoriei, 
stradelor Lipscani, Carol, Academiei, Smârdan, 
Şelari şi Calea Rahovei erau închise, ér de 
asupra lor, din balcóne şi din ferestre, fâlfăia 
tricolorul naţional acoperit cu zăbranic negru, 
îci-colo stindarde mari de doliu fâlfăiau în 
aer. Clubul conservator a fost cernit, cluburile 
constituţional, agricol, Jockey, Tinerimea ro
mână, apoi casele Greceanu din cele dóué 
colţuri ale Bulevardului, „L’Independance 
Roumaine“, „Timpul“, „Epoca“, Capşa, Con
tinental, Hotel Bulevard, etc., au arborat 
mari stindarde de doliu.

în faţa bisericei albe staţionau toţi de
legaţii din provincie. De jur împrejurul pieţei 
erau aşedate un mare numér de coróne, cari 
nu mai încăpeau în biserică. De-a stânga 
bisericei trei care mari încărcate cu deci de 
coróne. îndărătul bisericei şi pe stradele la
terale erau postate detaşamente de tóté ar
mele, sub comanda dlui general Macarovici.

La óra 1 sosesce trăsura de gală a 
Curţii urmată de alte patru trăsuri în care 
se aflau dómnele Mavrogheni şi Bengescu, 
dómnele de onóre ale M. S. reginei, d-na de 
onóre a A. S. R. principesa Maria, apoi d-nii 
general Vlădescu, colonelii Manu, Georgescu, 
1.-colonel Presau, maior Gratzoski, adjutanţi 
ai M. Sale Regelui, dl general Robescu, ma
reşalul A. S. R. principelui Ferdinand, I. P. 
S. Sa Ghenadie, fost metropolit al Ungro- 
Vlabiei, în ţinută mare, cu marele cordon al 
Stelei României, apare înaintea bisericei; un 
murmur de mulţămire străbate prin mulţime 
şi sute de capete se închină înaintea fostului 
cap al bisericei române.

în mijlocul unei linişti sepulcrale so
sesce familia ilustrului defunct: d-na Simona 
Lahovari cu cele doué fiice, dl loan Al. La- 
hovari, fiul răposatului, apoi generalul La 
ho vari cu dómna, d-nul loan şi Emil Laho
vari cu dómnele.

Intrând în biserică, membrii familiei se 
aşe4ă: dómnele la stânga altarului şi domnii 
la drépta.

In biserică se mai aflau d-nii: Lascar 
Catar.',iu, general Manu, G. Gr. Cantacuzino, 
P. P. Carp, Take Ionescu, Al. Marghiloman, 
M. Ghermani, Efrem Ghermani, Gr. Canta
cuzino, G. Filipescu. N. Filipescu, general 
Catargiu, Al. Catargiu, membrii corpului di
plomatic, miniştrii P. S. Aurelian, G. Mâr- 
zescu, V. Lascar, general Berendeiu, Şt. Şen- 
drea, Em. Porumbaru, şi alţi o mulţime de 
notabilităţi publice şi private.

La sosirea representanţilor Curţii regale 
dl locotenent-colonel Georgescu a depus din 
partea M. S. regelui la căpătâiul catafalcului 
o prea frumósa cordnă de flori naturale (chri- 
santem alb şi albastru).

La órele 1 şi j um. începe serviciul divin 
oficiat de I. P. S. S. metropolitul-primat Iosif 
Gheorghian, asistat de P. S. S. archiereul 
Nifon, de doi protoerei, 16 preoţi şi 3 diaconi.

După terminarea serviciului divin, în 
cursul căruia un cor de bărbaţi, condus de 
dl G. Brătianu, a cântat tristele cântări fu
nebre, au urmat apoi cuvântările dlor Lascar 
Catargiu, G. Mârzescu, G. Gr. Cantacuzino, ge
neral G. Manu; corul íntonéza apoi jalnicul 
cântec: „Spune-mi Domne sfârşitul meu“ şi 
se pune în mişcare cortegiul.

Corul elevilor seminariului íntonéza tri
stul cântec „Plâng şi iné tânguesc“ în vreme 
ce pe care se aşedau coróna M. Sale regelui, 
corónele familiei şi o mulţime altele.

Imposantul cortegiu s’a pus în mişcare 
în ordinea statorit în programul deja cunoscut.

Când cortegiul a trecut pe dinaintea 
palatului, MM. LL. regele şi regina priveau 
dela o teréstra din colţul palatului tristul şi 
maiestosul drum pe care ’1 face corpul lui 
Al. Lahovari. Garda palatului a eşit şi a pre- 
sentat arma în tot cursul trecerei cortegiului.

Ajuns în punctul unde Calea Victoriei 
se încrucişâgă cu Bulevardul, cortegiul se 
opresce şi dl V. Dimitrescu, în numele stu
denţilor universitari, rostesce o cuvântare.

Ajungând cortegiul la cimiteriu se face

o tăcere adâncă. Pe sub bolta paraclisului 
ínaintéza jalnicii membri ai familiei — o pro
cesiune sfăşietbre de suflete cernite. In urmă 
vine clerul, care precedâză sicriul, apoi amicii 
admiratorii şi nesfârşitul număr de ómeni 
recunoscători pentru serviciile fără număr pe 
care le-a adus ţărei Alexandru Lahovari.

După-ce preoţii oficiază ultima slujbă 
pentru Lahovari, în mijlocul unui concert de 
suspine au pronunţat cuvântări de adio Al. 
Marghiloman, Al. G. FJorescu, N. Fleva, 
Petru Vulcan, Arginteanu şi Take Ionescu.

După-ce dl Take Ionescu termină miş- 
catórea sa cuvântare, clerul íntonézá jalnicul 
cântec „Primeşte-ţi, Domne, robul de a drépta 
ta!“, trâmbiţele anunţă despărţirea de veci şi 
numérósa mulţime îşi plăteşte ultimul tribut 
de lacrămi, cătră mult regretatul Al. Laho
vari, a cărui mórte a pus în doliu íntréga 
ţâră. Din discursurile pronunţate vom publica
şi noi încât ne va permite spaţiul.

*
Clubul conservatorilor din Bucuresci a 

ţinut flilele trecute o şedinţă, în care d-nul 
Take Io n e sc u  a făcut cunoscută hotărîrea 
comitetului partidului, de a ridica prin sub
scripţie publică o statuă lui Al. Lahovari, 
care să fie terminată până la tómná. Şirul 
subscrierilor l’a început dl G. Gr. Cantacuzino 
cu 5000 lei.

N o u t ă ţ i .
Din causa s. serbători „Bunavestire“, 

Nrul proxim al főiéi nóstre va apare numai
Joi, în 27 Martiu v. a. c.

** *
A treia conferenţă publică în Braşov 

a avut loc Duminecă, în sala gimn. de acolo. 
Conferenţiarul dl. Aurel C i o r t e a, tinărul 
profesor gimn. a desvoltat tema scdsă din 
domeniul sciinţelor astronomice: „Din viiţa 
stelelor“. Domnia sa a vorbit despre pământ, 
despre credinţele ce în anticitate au domnit 
asupra pământului, despre căile pe care lu
mea a ajuns a se convinge despre rotunjimea 
pământului, despre raportul dintre pământ 
şi celelalte corpuri ceresci. A trecut la trac- 
tarea celorlalte corpuri ceresci, arătând mi
nunata armonie ce există între ele; a vorbit 
despre revelaţiile sciinţei pe terenul astro
nomic, arătând până unde sciinţa póte să 
pătrundă, şi unde ea devine neputinciósa, 
unde amuţesce şi e nevoită se admită exi
stenţa unei fiinţe suprafiresci, care a creat 
totul şi chivernisesce totul, care este începutul 
începuturilor, causa sa şi causa lumei. D-nul 
prof. Ciortea s’a purtat brav, pentru ce a şi 
fost furtunos aplaudat.

** *
Societatea pentru fond de teatru 

român a ţinut săptămâna trecută o şedinţă 
sub prâsidenţa dlui Iosif Vulcan. S’a consta
tat, că pănă afli n’a sosit dela minister nici 
un răspuns la arătarea făcută de comitet în 
privinţa strămutării la Braşov a sediului so
cietăţii. Fondul societăţii e de 107,500 fl., 
afară de dividendele după 156 acţii „Albina“, 
care fac o sumă de 1896 fl. S’au încassat 
taxe de membrii fundatori dela patru inşi 
în suma dotată de 600 fl, şi 50 de fl. taxă 
de membru pe viaţă. Dl vice-president V. 
O n iţ iu ,  a presentat un proiect privitoriu la 
publicarea unui repertoriu de piese teatrale 
originale şi traduse, pe séma diletanţilor ro
mâni. S’a luat la cunoscinţâ proiectul sărbă- 
rilor ce se vor arangia din partea românilor 
din Oreştie cu prilegiul adunării generale, ce 
se va ţinea acolo în flilele de Rosalii, după 
care proiect în ajunul sărbătorilor se vor 
primii 0speţii şi va fi sără de cunoscinţă; în 
diua primă serviţiu divin în biserica gr. or. 
apoi şed. I., séra concert şi bal; a dóua fli 
serviţiu divin în biserica gr. cat., apoi şed. 
II., după prânz petrecere poporală; în fliua 
a treia escursiuni.

** *
Incompatibilitate. Ridicându-se în 

contra unor deputaţi dietali de ai partidului 
guvernamental chestiune de incompatilitate, 
pe temeiul legii aduse de Deák Ferencz, gu
vernul a exmis din sinul seu o comisiune 
pentru studiarea afacerii. Comisia acésta de 
incompatibitate întrunindu-se în 29 c. n. a 
decis cu maioritate de un vot (4 contra 3) 
că deputaţii Tolnay L., Neuman Annin, Sá
muel Lázár şi Benke Gyula în contra că
rora s’a ridicat escepţie de incompatibilitate 
pot să-şi ţină mandatele, şi în acelaş timp 
şi posturile la d ferite institute. Urmâdă acum.
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T E L E G R A F U L  R O M A N .

ca  d ie ta  sé  p u rcă d ă  ş i e a  în  co n fo rm ita te  cu  
c o n c lu su l co m isiu n e i, şi d e p u ta ţ ii d ie ta li pot  

fi d irec to r i d e  b a n c e  ş i sé  o c u p e  cb ia r  ş i p os

tu r i p lă t ite  d e  sta t.
*

*  *

ţ)iua nascerei lui Bismarck. C a n 
c e la r u l d e  fer , d e sp r e  să n ă ta te a  că ru ia , în  tim 
p u l d in  u rm ă  c ii’c u la u  sc ir i n e lin is c itó r e , o 
d u c e  a cu m  b in işo r . P e n tr u  sérb a rea  în  c liip  
s tr ă lu c it  a 4 ile i  lu i d e  n a sc e r e  se  fa c  în  în -  
tr c g a  G e r m a n ie  p r e g ă tir i e n o r m e . S e  fac  
d e ja  c o le c te  p e n tr u  p ro cu ra rea  d e  ca d o u ri 
sp le n d id e  pe sém a  c a n c e la r u lu i. P e  in su la  de- 

lâ n g ă  L ie g n i tz  în c ă  a u  în c e p u t  sé  se  a d u n e  
c e le  1 0 1  ó u é  d e  lâ r ic e  (r în d u n e a  d e  m a r e ) ,  
c u  care  lo cu ito r ii de a co lo  o b ic in u e sc  a  c in s t i  
în  sem n  d e  o m a g iu  p e  v e te r a n u l ca n ce la r .

*
*  *

Crispi investigat. L a  filia la  d in  B o 
lo g n a  a b ă n c ii d in  N e a p o l s ’a  co n sta t d e -  
fra u d a re  m are , în  u rm a  că re ia  ca ssa ru l T a-  
v il la ,  a u to ru l d efra u d â r ii a  fo st d e ţ in u t  m o 
m e n ta n . In  a fa c e r e  a  in tr e v e n it  o co m p lica -  

ţ iu n e  d e  se n sa ţie . J u d e le  in v e s t ig a to r  a  a flat 
d e  tr e b u in ţă , sé  p o r n é sc á  c e r c e ta r e  ş i în  
co n tra  fo s tu lu i p r im -m in istru  C risp i. S ’a  n ă sc u t  
a d e c ă  b ă n u ia la , că  C r isp i a  sc iu t d e  d a ra v era  
lu i T a v il la . D u p ă  o a ltă  v e r s iu n e  T a v il la  a  
d e c la r a t  p e  C r isp i d e  c o m p lic e  la  d efra u d a re , 
şi a c e s ta  a  şi fo st d e ja  a sc u lta t . C a v a le r  a l 
ord u lu i A n u n z ia ta  f i in d , C r isp i n u  s ’a  p re-  

se n ta t  la  ju d e c ă to r ie , c i a  p r im it la  s in e  p e  

j u d e le  in v e s tig a to r .
#

*  *

Deschiderea liniei ferate d in tre  
S e p ş i-S â n g e o r g iu  ş i C iu c -S e r e d a  se  v a  să- 
v e r ş i  în  4  A p r il  n o u , p r in  m in is tr u l d e  co -  
m e r c iu  D a n ie l ,  ca re  v a  fi în so ţit  cu  a c e s t  
p rile j d e  m in istru l c ro a t J o s ip o v ic h , s e c r e 
tari u l V ö r ö s  L á sz ló , p r e s id e n tu l d irec to r  a l 
că ilo r  fera te  u n g a r e  L u d v ig  G y u la  ş . a . In  
3  A p r il, u n g u r ii d in  B r a şo v  în  fru n te  cu  
p r e s id e n tu l ca m e r e i c o m e r c ia le  v o r  p r im i în  
m o d  fe s t iv  în  s in u l lo r  p e  D á n ie l  şi so ţ ii şi 
v o r  a ra n g ia  în  o n ó rea  lo r  u n  b a n c h e t- tă m -  

b ă lă u .
•#

*  *

înmormentare. In  12 M a rtin  v .  a. c. 
s ’a  p e tr e c u t  la  c e le  e te r n e  e m e r ita tu l p a ro ch  
d in  S e b e ş u l d e  su s loan Doican. S e r v ic iu l  
d iv in  a  fo s t  să v â r ş it  d e  c ă tr ă  1 4  p reo ţi în  
fr u n te  c u  b r a v u l p r o to p r e sb ite r  tr a c tu a l r e v .  
d o m n  lo a n  C â n d ea , c a r e  în  c u v â n ta r e a  sa  

fu n e b r a lă  în  m o d  n e în d o e ln ic  ş i c u  d ovecji a  

s c iu t  d o c u m e n ta :  c ă  ră p o sa tu l în  D o m n u l,  

p a r o c h u l lo a n  D o ic a n , a  fo s t  u n u l d in tre  c e i 
m a i z e lo ş i p reo ţi a i tr a c tu lu i A v r ig u lu i ,  ş i că  
a c e la , în  d e c u r su l s e r v ic iu lu i seu  d e  4 3  d e  
a n i, a  a d u s m ari j e r t f e  în  fa v o r u l b is e r ic e i  
şi în  in te r e su l p o p o ru lu i n o str u  rom ân .

F ie - i  ţă r în a  u şo ră  ş i m em o r ia  b in e c u 
v â n ta tă .

Escriere de concurs la scóla de 
cădeţi din Sibiiu.

C u în c p p e r e a  a n u lu i sc o la s t ic  1 8 9 7 /8  
v o r  fi p r im iţi la  sc ó la  d e  c ă d e ţi d in  S ib iiu  
a sp ira n ţi în  u rm ă to r iu l n u m ă r  a p r o x im a tiv , şi 
a n u m e :

In  cu rsu l I  3 0 — 5 0  e le v i .

In  cu rsu l I I .  I I I .  şi I V . n u m a i a ţâ ţ i  
a sp ira n ţi v o r  fi p r im iţi, c â te  lo c u r i v o r  fi 
d isp o n ib ile .

C o n d iţiu n ile  d e  p r im ire  m a i d e ta ila te  
se  p ot că p ă ta  d e la  c o m a n d a  su s n u m ite i sc o li 
în  lim b a  g er m a n ă  şi m a g ia r ă  în  p r e ţ  d e  2 0  cr.

A c i  se  v o r  a ră ta  c o n d iţ iu n ile  n u m a i în  
g e n e r a l. A c e s te  su n t u r m ă td r e le :

1. se  r e c e r e , c a  r e s p e c t iv u l  a sp ira n t  
să fie  c e tă ţâ n  a u str ia c  ori u n g a r .

2 . să a ib ă  a p titu d in e a  co rp ora lă  rece -
ru tă .

3 . u n  tr e c u t  n e p ă ta t  (p u rta re  m u lţu m i-  
tó re  m ora lă .)

4 . să  fi în p l in it  e ta te a  m in im a lă  ş i să  
n u  fi tr e c u t  p r e s te  c e a  m a x im a lă .

5 . o c u a lif ic a ţiu n e  coresp u n < jétóre.

6 . o b lig a m â n tu l, c ă  îş i  va  p ro cu ra  p e  
sp e s e le  p ro p rii o b ie c te le  d e  a d ju sta re  p re
scr ise .

7 . so lv ir e a  r e g u la tă  a  d id a ctru lu i.

8 . d a tor ia  d e  a  s e r v i p e s te  t im p u l o b li
g a t  d e  se r v ic iu .

E ta te a  m in im a lă  şi m a x im a lă  p e n tr u  

ori c e  scó lá  d e  că d e ţi d e l a  in fa n te r iă  p en tru

c u r s u l: m in im .: m a x im .:

I 14 an i 17  a n i

I I 1 5  „ 1 8  „

I I I 1 6  „ 1 9  „
IV 17  „ 2 0  „

E ta te a  se  so c o te sc e  d e la 1 S ep tem b re .

P e n tr u  p rim irea în  a n u l I . se c e r  în să  n ea -
p ă ra t 1 4  a n i. A se n ta r e a  şi d e p u n e r e a  ju r ă 
m â n tu lu i d e  că tră  a sp ira n t se  v a  în tâ m p la  
n u m a i d u p ă  a b so lv a r e a  sc ó le i d e  că d e ţi.

C u a lif ic a ţiu n e a  c o r e sp u n d é tó r e , a sp ira n 
ţii a u  d e  a  şi-o  d o v e d i p r in  a c e e a , că  v o r  
a c lu d e  la  p e t iţ iu n e  te s t im o n iile  şc o la r e  ş i 
p rin  d ep u n erea  u n u i e x a m e n  d e  p r im ire . A s 
p ira n ţii, ca r i v o e s c  a  fi p r im iţi în  cu rsu l I. 
tr e b u e  să a r e te , că  au  a b so lv a t  a  p a tra  c la să  
g im n a sia lă  ori rea lă  la  o scó lá  p u b lic ă , séu  
in v e s t ită  cu  d rep tu l p u b lic ită ţ ii , cu  u n  r e su l-  

ta t c e l  p u ţin  „ în d e s tu lito r “ .
Cu c la se le  sc ó le lo r  m e d ii su n t c o n s id e 

ra te  d e  o p o tr iv ă  şi sc ó le le  c iv i le  o rg a n isa te  
p e b a sa  art. d e  l e g e  X X X V I I I  d in  1 8 6 8 ,  
d ec i c u a lif ic a ţiu n e a  se  p ó te  d o v e d i p e n tr u  
in tra rea  ín  sc ó la  ca d e ţilo r  ş i c u  te s tim o n ii  
d e la  a c e s te  sc ó le .

E x a m e n u l d e  p r im ire  în  sc ó la  d e  c ă d e ţi  
se  e s t in d e  a su p ra  u rm á tó re lo r  o b ie c t e :

L im b a  g er m a n ă , a r itm etica  ş i a lg eb ra , 
g e o m e tr ia , g e o g r a fia , is to r ia  ş i ca lig ra fia , ş i 
a d e c ă  în  a c e a  e x t in d e r e , în  ca re  se  p rop u n  

în  c la s e le  d e  j o s  a le  u n e i sc ó le  m ed ii.
P r im irea  în  c u r su l I I . ,  I I I .  ş i IV - le a  se  

p ó te  fa ce  n u m a i, d é c a  la  e sa m e n u l d e  p r im ire  

se  v o r  d o v e d i ş i c u n o sc in ţe le  a c e lo r  o b ie c te  d e  

s tu d iu  m ilita re  te o r e t ic e  ş i p r a c tic e , ca r i se  

p ro p u n  în  cu rsu r ile  in ter io re .
E x a m e n u l d e  p r im ire  se  v a  ţin ă  d e la  

1 2 — 1 6  S e p te m b r e  şi e s te  a  se  d e p u n e  în  1. 
g erm a n ă .

F a ţă  cu  a sp ira n ţii, ca r i v in  d e la  şc0 le  
cu  lim b a  d e  p ro p u n ere  n e g e r m a n ă , se  v a  p u n e  
la  e x a m e n  şi a c e sta  îm p re ju ra re  în  cu m p ă n ă  
sp re  fa c ilita r e a  e x a m e n u lu i ; b in e  în ţ e le s  în s ă ,  
că  a sp ira n ţii t r e b u e : 1) să co ră sp u n d ă  în
lim b a  lor  m a tern ă  p o stu la te lo r  d e  m ai su s . 2 )  

să fie  în  scr ie r e  ş i v o r b ir e  a tâ t d e  tari în  

lim b a  g e r m a n ă , ca  să  potă  u rm ă ri ş i în ţe le g e  
p r e le g e r ile  ş i 3 ) tr e b u e  să sa tis fa că  tu tu ror  c e 
lo r la lte  r e c e r in ţe  sc ie n ţ if ic e  p rescr ise .

D id a c tr u l e s t e :

ci). P e n tr u  fiii o ficer ilo r  d e  tó té  a r m e le , 
ai p reo ţilo r  şi fu n c ţio n a r ilo r  m ilita r i, a i su b -  

o ficer ilo r , a i g a g iş t ilo r  m ilita r i n e îm p ă r ţiţ i în c ă  

în  n ic i  o c la să  d in  s ta tu l a c t iv  d e  p e n s iu n e  

şi d e  in v a liz i  —  se  v a  s o lv i a n u a l o ta x ă  d e  
12  fl.

b) . P e n tr u  fiii o ficer ilo r  în  r e se r v ă , ai 
o ficer ilo r , cari su n t p u şi în  n e a c t iv ita te , a p o i 
p e n tr u  f iii fu n c ţio n a r ilo r  d e  cu rte  ş i d e  s ta t se  
v a  s o lv i a  ta x ă  a n u a lă  d e  8 0  fl.

c) . P e n tr u  f i ii tu tu ro r  c e lo r la lţ i c e tă ţe n i  
a u str ia c i sé u  u n g a r i, se  v a  so lv i o ta x ă  a n u a lă  
d e 1 5 0  fl.

F ie -c a r e  a sp ira n t p r im it în  şcd la  d e  

c ă d e ţ i ,  in s tr u it  a co lo  ş i d u p ă  a b so lv a rea  şc01ei 
în tr a t  im e d ia t  în  se r v ic iu l ó s te i ,  e s te  co n fo rm  
p r e sc r ie r e i le g e i  m ilita r e  d a to r  a  s e r v i în  a r
m a tă  p e n tr u  fie -ca re  cu rs  a l şc 0 le i în c ă  u n  
an  p e s te  t im p u l o b lig a t  d e  se r v ic iu .

C erer ile  d e  p r im ire  su n t  a  se  în a in ta  
m u lt p ă n ă  în  1 5  A u g u s t  Ia co m a n d a  şc 0 le i.

L a  p e tiţ iu n e  su n t a  se  a c lu d e :

1) T e s t im o n iu l d e  b o tez .
2) A te s ta tu l d e  in d ig e n a t .
3) A te s ta tu l m ed ica l.
4 )  A te s ta tu l d e  v a c c in a r e a  (a cesta  n u 

m a i a tu n c i e  d e  lip să , d e c ă  v a c c in a r e a  n u  se  
d o c u m e n tâ z ă  în  a te s ta tu l m e d ic a l) .

5 ) T e s t im o n iu l d e  p a r tic ip a r e  p en tru  
a n u l şco la r  tr e c u t  ş i te s t im o n iu l d e  p e  se m e s 
tru l I . ş i I I .  a l a n u lu i şc o la stic  cu ren t.

6 ) A te s ta tu l d e  m o ra lita te  (a ces ta  n u 
m a i a tu n c i, d é c á  în  te s t im o n iu l şc o la stic  n u  
e s te  in d ic a tă  p u r ta rea  m u lţu m ih îre  m ora lă  sé u  
d ú ca  in tra rea  n u  ar u rm a  im e d ia t  d in tr ’o şco lă  
p u b lică ).

C ererile  n e c o m p le te  s é u  în tâ r z ia te  n u  se  
v o r  lu a  în  co n sid era re .

D u p ă  în c e p e r e a  a n u lu i şco la stic , în  1 5  
S e p t., n u  v o r  m a i fi p r im iţi a sp iran ţi.

C o m a n d a  şc61ei d e  c ă d e ţi c e s . ş i r e g . d e  
in fa n ter iă  d in  S ib iiu .

Ernőid Brandner, m . p. 
căpitan.

3

S to f ă  p e n t r u  c o s t u m e  b a s t ,  î n ă t a s ă  
c r u d ă ,  d e la  lî. 8 .6 5  p ă n ă  la  fi. 42.75 cr. p e n tru  
u n  costum  în tre g . — T u sso rs -  şi S h an g tu n g s- 
P o n g ees, p re cu m  şi metasă-Henneberg n â g ră , 
a lb ă  şi c o lo ra tă  d e la  45 cr. p ă n ă  la  fi. 14.65 cr. 
de m e tru , lu c ie , v ă rg a tă , m o s tra tă , dam a*t e tc . 
(c irc a  240 c a li tă ţi  d ife r ite , 2000 co lo ri şi des- 
s in u r i e tc .). M ă rfu rile  c o m a n d a te  p re cu m  şi 
m u s tre le  le  e x p ed eză  cu  ín tó rc e re a  p o ş te i la  
casă , fran co  şi sc u tite  de v am ă  f a b r i c i l e  d e  
m ă t a s ă  d in  Z ü r i c h  a le  lu i Gr. H e n n e b e rg -  
( fu rn iso r  de  c u r te  c. şi r .) . S c riso rile  a d re sa te  
în  E lv e ţia  su n t a  se p ro v e d é  cu m a rc ă  d e  10 c r., 
c ă r ţ ile  p o şta le  cu  5 c r. C om andole sc rise  în 
lim b a  ro m ân ă  se  ex ec u tă  p u n c tu a l.

[42] 1—4

N r . 1 0 4 /9 7 .  [3 9 ] 1 — 3

CONCURS .
P e n tr u  în tr e g ir e a  p a r o c b ie i H e p r ia -r o -  

m â n ă , p ro to p resb itera tu l A lb e i- I u lia ,  s e  e scr ie  
c o n c u r s  cu  te r m in  d e  3 0  <jüe d e la  p r im a  p u 
b lic a r e  în  <Ş.iariu.l „ T e le g r a fu l R o m â n “ , c o n 
form  r e so lu ţie i V e n e r a b ilu lu i C o n sis to r iu  d in  
1 8  F e b r u a r ’ 1 8 9 7  N r. 9 0 1  B .

E m o lu m e n te le  îm p r e u n a te  c u  a c e s t  p o st  
d a u  a n u a l su m a  d e  2 5 0  fl. v . a.

In fo rm a ţiu n i m a i d ea p ró p e  se  p o t lu a  
d e la  o fic iu l p ro to p r e sb ite r a l ş i c o m ite tu l p a 
ro ch ia l.

C o n c u r e n ţii a u  a -ş i a ş te r n e  p e tiţ iu n ile  
in s tr u ite  co n fo rm  le g i lo r  d in  v ig ó r e  în  ter-  
m in u l d e sc h is  la  su b se m n a tu l o fic iu  p ro to 
p resb itera l.

A l b a - I u l i a ,  4  M a rtie  1 8 9 7 .
O f ic iu l p ro to p r e sb ite r a l g r . or. a l A lb e l- Iu lia  
în  c o n ţe le g e r e  c u  c o m ite tu l p a ro ch ia l r e s

p e c t iv .

Nicolau Ivan,
p ro to p re sb ite r .

A d  N r . pp . 1 2 2 /8 9 7  [40] 1— 3

C O N C U R S .

P e n tr u  o cu p a r e a  p o s tu lu i d e  p a ro ch  în  
p a ro ch ia  d e  c la sa  a  I l I - a  S o m e ş f a l ă u ,  
d e  lâ n g ă  C luş, p r in  a c é s ta  se  e sc r ie  co n cu rs  
cu  term in  d e  3 0  d e  d ile  d e la  p rim a  p u b li
ca re  în  „ T e le g r a fu l R o m â n “ .

E m o lu m e n te le  îm p r e u n a te  cu  a c e s t  p o st  

d a u  u n  v e n it  s ig u r  a n u a l d e  3 6 8  fl. 2 5  cr. 
afară  d e  v e n it e le  a c c id e n ta li ,  cari n u  su n t  
c o m p u ta te  în  a c é sta  su m ă.

D o r ito r ii d e  a  o c u p a  a c e s t  p o st, au  a-şi 
a ş te r n e  su p lic e le  d e  c o n c u r s , in s tr u ite  c o n 
form  n o rm elo r  în  v ig ó r e , su b se m n a tu lu i o fic iu  
p ă n ă  la  term in u l p refip t, ş i su n t  p o ft iţ i, ca  
în  v r e -o  D u m in e c ă  séu  sérb á tó re  se  se  p re-  

s in te  la  sá n ta  b is e r ic ă , sp r e  a  fi cu n o scu ţi  
d in  p a rtea  p o p o ru lu i.

O fic iu l p ro to p resb itera l în  c o n ţe le g e r e  c u  c o 
m ite tu l p a ro ch ia l.

C l u ş ,  6  F e b r u a r ie  1 8 9 7 .
Tuliu Roşescu,

p ro to p re sb ite r .

N r- 3 1 7 -1 8 9 7 . [4 1 ] 1 - 3

CONCURS.
P e n tr u  în tr e g ir e a  v a c a n te i p a ro ch ii d e  

c la sa  a  I l I - a  P ă u c e a , lâ n g ă  M e d ia ş , în  p ro 
to p r e sb ite r a tu l „ T â r n a v a “ , în  în ţe le s u l o rd i
n u lu i C o n sistor ia l N r. 6 3 5 6  B . d in  8  O cto -  
b r e  1 8 9 6  se  e sc r ie  p r in  a c é s ta  co n c u r s  cu  
term in  d e  3 0  d e  <jhle d e la  p r im a  p u b lic a r e  în  
„ T e l. R o m .“

E m o lu m e n te le  îm p r e u n a te  c u  a c e s t  p o st  
d au  su m a  d e  4 5 9  fl. 8 4  cr .

D o r ito r ii d e  a  o c u p a  a c e s t  p o s t  de p a -  
ro c h ie  a u  să -şi a ştă rn ă  p e t i ţ i i le  lor  in s tr u ite  
co n fo rm  n o rm elo r  d in  v ig ó r e  su b sem n a tu lu i  
o fic iu  p r o to p r e sb ite r a l d in  C e ta te a  d e  b a ltă  
(u . p . K ü k ü llö v á r .)

In fo rm a ţiu n i d e ta ia te  se  p ot lu a  d e la  
c o m ite tu l p a ro ch ia l r e s p e c t iv  ş i o fic iu l p ro 
to p r e sb ite r a l su b sem n a t.

C  e  t a t  e a - d e - b a l  t ă , 6  M artiu  1 8 9 7 .  

O fic iu l p ro to p resb itera l g r .-o r . a l tr a c tu lu i  
T â r n a v a  în  c o n ţe le g e r e  c u  c o m ite tu l p a ro 

c h ia l c o n c e r n e n t.

Nicolae Todoran,
p ro to p re sb ite r .

Publieatiune.j
î n  u rm a  r e sc r ip tu lu i în a ltu lu i  M in istru  

d e  c o m erc iu  N r u l 4 2 .7 9 1  e x  1 8 9 4 , a m b e le  

tâ rg u r i a n u a le  a le  o p id u lu i B ie r ta n  s’au  sta to -  

r it p e  u rm ă t6 re le  Z ile :
1. T â r g u l a n u a l d e  p rim ă  v â ră , a n u l 

a c e s ta  ş i în  v iito r  se  v a  ţi n é  to td éu n a  în  17

Aprile n . âră tâ r g u l d e  v it e  îm p r e u n a t cu  

a c e sta , în  Z’d e le  14 şi 15 Aprile n.
2  T â r g u l a n u a l d e  é r n a , an u l a c e sta  

şi în  v iito r  se  v a  ţ in 0  to td é u n a  în  23 De
cembre n ., éra  tâ rg u l d e  v it e  îm p r e u n a t cu  
a c e sta , în  20 şi 21 Decembre.

C e e a -c e  p rin  a c é s ta  se  a d u c e  la  c u n o -  
sc in ţa  g e n e r a lă .

B e r t á n ,  în  2 0  M a rtiu  1 8 9 7 .
O f i c i u l  c o m u n a l .

Maurer,
[43] 1— 1 p rim a r.

N r. 5 4 5 /8 9 7 .  [3 5 ] 3 — 3

în  sco p u l p a rd o sire i m ai m u lto r  stra d e  
în  co m u n a  S ă liş te  se  e sc r ie  p er tra c ta re  cu  
o fer te  în c h is e  p e  1 2  A p r ilie  a. c . la  1 0  óre  
a. m .

O fer te le  su n t a  se  fa ce  p en tru  lu cru  cu  
m a te r ia l cu  to t, s ’au  sep a ra t p en tru  lu cru  ori 
m a ter ia l ş i a n u m e  d u p ă  m etru  cu a d ra t, r e s
p e c t iv e  c u b ic . în tr e p r in z ă to r u l lu c r u lu i v a  
a v e a  se  în g r ijă sc ă  ş i d e  n iv e la r e a  d e  lip să .

O p era tu l te c h n ic  ş i c o n d iţ iu n ile  d e ta i
la te  se  p o t v e d e a  la  p r im ă ria  c o m u n e i S ă -  
liş te  d in  2 8  1. c .  în c e p â n d , în  ó r e le  d e  
ofic iu .

L a  o ferte  e  a  se  a lă tu ra  1 0 0  flo ren i ca  
v a d iu .

O fe r te le  su n t a  se  în a in ta  su b se m n a te i 
p rim ării c o m u n a le  p ă n ă  la  óra d efip tă .

R e p r e se n ta n ţe i c o m u n a le  i s e  r e se r v ă  
d r e p tu l a  a le g e  în tr e  o fe r e n ţ i.

S ă l i ş t e ,  în  2 4  M a rtie  1 8 9 7 .

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Nicolau Henţiu, Nicolau Serbu,
n o ta r . p r im a r .

N r. 5 2 2 /8 9 7 .  [36] 3 - 3

Publicare de licitaţiune.
î n  sco p u l c lă d ire i u n u i ed ific iu  p en tru  

ju d ecă to r ia  c e r c u a lă  r e g . şi o fic iu l că rţilo r  
fu n d u a re  în  S ă liş te , se  e sc r ie  p r in  a c é s ta  o 
p er tra c ta re  cu  o fe r te  în c h is e  p e  12  A p r ilie  
a . c . la  1 0  ore a  m . la  p r im ă ria  co m u n e i  
S ă liş te .

P r e lim in a r u l d e  sp ese  cu  m a ter ia l cu  to t  
se  u rcă  la  su m a  d e  2 4 .3 2 4  fl. 67  cr.

P la n u l ş i p re lim in a r iu l d e  sp e se  su n t  
p u se  sp re  v e d e r e  p u b lic ă , p ă n ă  în  7 A p r ilie  
a. c . la  o fic iu l r e g . d e  c lă d ire  d in  S ib iiu  ş i 
d in  8  A p r ilie  ín c ó c e  în  c a n c e la r ia  p r im ă r ie i 
c o m u n a le  d in  S ă liş te , u n d e  se  p o t v e d e a  în  
ó r e le  d e  o fic iu .

O fe r te le  se  pot fa c e  p e n tr u  lu cru  cu  m a 
ter ia l b ru t cu  to t, ori sep a ra t.

O fe r te le  su n t a  se  în a in ta  p ă n ă  la  óra  
d efip tă  su b sem n a te i p r im ării c o m u n a le  ş i su n t  
a  se  p ro v ed ea  cu  5°/o v a d iu , so co tit  d u p ă  su m a  
p re lim in a tă .

R e p r e se n ta n ţe i co m u n a le  i se  r e serv ă  
d r e p tu l d e  a  a le g e  în tr e  o feren ţi.

S ă l i ş t e ,  în  2 4  M artie  1 8 9 7 .

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Nicolau Henţiu, Nicolau Sîrbu,
n o ta r . p rim ar.

N r . 1 3 9 5 /1 8 9 7  fs z b . [38] 2 — 3

P r in  a c é sta  se  a d u c e  la  c u n o sc ia ţă , că  
co m u n a  S in n a , a p a rţin ă t0 re  d e  c o m ita tu l S i-  
b iiu lu i, c e r c u l M ercu re i, v in d e  p rin  lic ita ţ iu n e  
p u b lic ă  în  2 8  A p r ilie  1 8 9 7  la  1 0  óre  a. m , 
în  ca n ce la r ia  co m u n a lă  Ş in a  d in  p ă d u rea  d e  
fa g  p r e ţu ită  cu  1 1 1 ,0 0 0  fm . 3 . c la ssa  de  
e x p lo a ta r e  V I  „ D o su  lu n g “ şi „ D o su  m o c ir le “ .

L ic ita ţ iu n e a  e  v e r b a lă , în să  se  a d m it ş i 
Offerte în  scr is  p ro v ă Z u te  cu  t im b r e  d e  5 0  cr. 
şi v a d iu  d e  1 0 ° /0 d u p ă  p r e ţu l s t r ig ă r e i ; o fer te le  
a u  să se  p r e d e e  p ă n ă  la  în c e p e r e a  lic ita ţ iu n e i  
la  m â n a  su b sc r isu lu i p re to r  ce r c u a l su p rem .

O feren tu l e  o b lig a t  a  d ec la ra  în  o fert, 
c ă  c o n d iţ iu n ile  d e  lic ita ţ iu n e  î i  su n t c u n o sc u te  
şi s e  d e o b lig ă  d e p lin  a ce lo ra .

P r e ţu l str ig ă re i e  p e  b a sa  p re ţu ire  i 
3 2 .0 7 9  fl.

L ic ita n ţ i i  su n t d e o b lig a ţi a d e p u n e  u n  

v a d iu  d e  10°/o  în  b a n i s é u  în  h â r tii a p te  d e  
c a u ţiu n e  în a in te  d e  lic ita ţ iu n e .

C o n d iţiu n ile  m a i d e  a p ró p e  s e  p o t v e d e a  
la  su b sc r isu l p reto r  c e r c u a l su p rem  şi la  p r i
m ă ria  co m u n a lă  în  S in n a  în  ó re le  o fic ió se .

M e r  c u  r e  a , în  18  M artie  1 8 9 7 .

P r e to r u l cercu a l su p r e m :  

llangesius.

R ed a cto r  p r o v . Gavriil Hango. E d itu r a  ş i t ip a r iu l t ip o g ra fie i a r c h id ie c e sa n e .


